

<(上接1版)

2022年3月5日,时值惊蛰。首都北京天清气爽。人民大会堂东门外广场,来自贵州六盘水的吴明兰代表一身布依族传统服饰,吸引了不少人的目光。身边熟悉的代表连连夸赞:“你的‘布依蓝’和北京的蓝天一样漂亮。”

吴明兰清楚记得,2014年全国两会期间,北京仍然为大气污染问题所困扰。总书记来到贵州代表团,说起当地优质的空气,笑谈可以制作出售贵州“空气罐头”。

“现在,全国各地的空气都变好了,蓝天经常见了,贵州‘空气罐头’在北京没销路喽。”吴明兰笑着说。

全国人大代表眼中的北京蓝天,映衬着新时代中国的民生之变。

多次在人大代表团审议时提到三江源、祁连山、秦岭、鸟梁素海等的保护治理,多次在政协联组会上讨论“看病难”“上学难”问题,多次强调加强对农村老年人、儿童、“三留守”人员等特殊和困难群体的关心关爱……

透过十年全国两会,人们感受到人民领袖对改善民生福祉一以贯之的关注和对全面建成小康社会目标孜孜不倦的追求。

美丽中国建设迈出重大步伐、健康中国建设全面推进、社会建设全面加强、人民生活全方位改善……

透过十年全国两会,人们看到的、感悟到的中国,已是一个更加安康和谐、欣欣向荣的中国。

2022年全国两会开幕之际,正值北京冬奥会闭幕不久。

3月5日下午,习近平总书记在内蒙古代表团参加审议时为北京冬奥会点赞:“很给力,很多方面要载入史册,中国代表团获得的金牌数出乎我的预料。”

体育梦,健康梦,是中国梦的生动写照。

3月6日下午,在参加政协联组会时,习近平总书记回顾2021年党和国家事业取得的新的重大成就,话语中充满自信:

“如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。”

诚如总书记去年全国两会上的一番话:“经过这些年的发展,中国的70后、80后、90后、00后走出国门,已经可以平视这个世界了,这就是自信。”

十年全国两会,见证治国理政新思想新战略的丰富发展

今年全国两会,习近平总书记连续两天作出两个重要论断——

3月5日在内蒙古代表团参加审议时,用五个“必由之路”,深刻阐明新时代党和人民奋进历程的重要认识;

3月6日在政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上,从五个方面指出我国发展具有“战略性的有利条件”。

“五个‘必由之路’、五个‘有利条件’谋深虑远、掷地有声,是对新时代中国发展大势的深刻洞察和精辟总结,为我们在新征程上扬帆奋进注入强大信心和力量,体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的进一步深化和发展。”全国政协常委万建民深有感慨。

纵观十年全国两会,习近平总书记在这里酝酿、提出、阐释了一系列新理念新思想新论断。

透过十年全国两会,可以读懂习近平新时代中国特色社会主义思想引领中国发展的内在逻辑。

直面时代课题,作出科学研判——

2013年全国两会前夕,国家统计局发布初步核算数据,中国国内生产总值按可比价格计算比上年增长7.8%,多年来首次回落到8%以下。

中国经济何去何从?

习近平总书记来到经济重镇上海代表团参加审议,以强大战略定力定调中国经济:

“中国经济已由较长时期的两位数增长进入个位数增长阶段。在这个阶段,要突破自身发展瓶颈、解决深层次矛盾和问题,根本出路就在于创新,关键要靠科技力量。”

两年后,还是在上海代表团,习近平总书记用一个比喻进一步从认识论谈到了方法论:

“人都是有惰性的,物质也是有惯性的。如果说老常态的路子好走,那种简单粗放的发展方式还行,还会继续那么走下去,谁搞新常态啊?关键是现在难以继了,不可持续了。”

在现场聆听过两次重要论述的张兆光代表深有体会:“现在回想起来,当时关于新常态的重大判断,充分体现了习近平经济思想的高瞻远瞩,具有战略性、前瞻性、指导性,对中国经济社会发展具有重要的现实意义和深远的历史意义。”

十年发展成就已经充分证明,在习近平经济思想引领下,中国经济一定能在复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战中,攻坚克难、爬坡过坎,逐步走上高质量的发展轨道。

今年全国政协联组会上,习近平总书记提及这样一组数据:

“按现在的汇率,中国经济总量相当于美国经济总量的77%。昨天部长通道上,国家发展改革委负责同志介绍说,去年我们一年GDP增加了13万亿元,相当于二十国集团中排名第六或第七位国家的年经济总量水平。”

数据无言,却最具说服力。中国经济强劲的发展后劲和韧性,从中可见一斑。

破解时代课题,既要有行稳致远的定力,也要有劈波斩浪的魄力。

连续五年参加所在的上海代表团审议,改革创新始终是习近平总书记强调的关键词。

与之相伴的,则是中国各领域全面深化改革大潮涌起,国家治理体系和治理能力现代化的步伐不断加快。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

2013年至2017年,五次全国两会,习近平总书记四下东北三省代表团,指明创新是东北等老工业基地振兴发展的必由之路,强调:“不能再唱‘工业一柱擎天,结构单一’的‘二人转’,要做好加减乘除。”

2018年至2022年,习近平总书记连续5次参加内蒙古代表团审议,对内蒙古的转型发展寄予厚望:

“不能只盯着‘羊、煤、土、气’,要大力培育新产业、新动能、新增长极”“要贯彻新发展理念,努力探索出一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子”。

从论述新常态到推动改革创新,从实施供给侧结构性改革到贯彻新发展理念,十年来,在同代表委员的交流互动中,习近平总书记着眼破解重大时代课题,清晰指明了经济社会发展从“怎么看”到“怎么办”的新方法新路径。

统筹考虑全局,进行系统谋划——

“要树立大食物观”。

今年全国两会上,习近平总书记提出的这个观点令人耳目一新。

“大食物观”,既有更好满足人民美好生活需要的考量——“在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给”,也有全方面、多途径开发食物资源的谋划——“要向森林要食物,向江河湖海要食物,向设施农业要食物”,二者无不体现了总书记的系统思维方法。

早在福建工作时,习近平同志在《摆脱贫困》一书中就提出:“现在讲的粮食即食物,大粮观概念替代了以粮为纲的旧观念。”

30多年来,习近平总书记的“大食物观”因时代进步而不断丰富发展,使我们应对粮食安全问题有了更为宽广的视野。

总书记的系统思维方法,不仅体现在对不同阶段时代课题与时俱进的回答上,也体现在对同一时代课题持续不断的深化上。

“统筹山水林田湖草沙系统治理,这里要加一个‘沙’字。”2021年,在内蒙古代表团,习近平总书记指出的这一字之增,体现出对绿色发展的认识更加深刻,彰显坚定不移推进生态文明建设的决心。

今年全国两会,这个“沙”字同“山水林田湖草”一起写入政府工作报告。

事实上,2013年,习近平总书记已然指出,山水林田湖是一个生命共同体;四年后,又将“草”纳入这个体系……一个关于生态文明建设的系统治理理念就这样一步步形成。

系统思维,彰显了习近平总书记对新发展理念的洞见:“新发展理念是一个整体,必须完整、准确、全面理解和贯彻,着力服务和融入新发展格局。”

2021年全国两会,正值“十四五”开局之年。

会议期间,习近平总书记聚焦高质量发展这一主题和新发展阶段、新发展理念、新发展格局这条主线,以系统思维谋划战略全局,深刻回答了未来5年乃至15年的中国将实现什么样的发展、怎样实现发展这个重大命题。

十年来,从“五位一体”总体布局到“四个全面”战略布局,从五大发展理念到“三新两高”,习近平总书记同代表委员坦诚交流、深入互动,汲取智慧、升华理念,为党的创新理念的形成、丰富和发展不断注入活水。

观大势、谋大局、揽全局,中国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,世界第二大经济体已迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

坚持与时俱进,提出崭新论断——

2018年3月8日,习近平总书记来到山东代表团参加审议。

来自曹县五里墩村的党支部书记王银香代表说,为带领乡亲们致富奔小康,她转让了城里的烟酒门市部,回到村里发展畜牧业、蔬菜花卉产业,如今户均收入超过了20万元。

听了王银香的发言,总书记很有感触地说:“将来即使城镇化率达到70%,全国仍有4亿多人生活在农村……戏好要靠唱戏人,人走了、村空了、地闲了,乡村振兴就是一句空话。”

推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,“打造各具特色的现代版富春山居图”——正是在这次审议中,习近平总书记清晰描绘了乡村振兴的路线图,为脱贫攻坚之后接续推进乡村振兴指明方向。

当年9月,我国乡村振兴战略首个五年规划出台,部署了一系列重大工程、重大计划、重大行动。

十年全国两会上,习近平总书记提出了许多像这样的新表述新论断,无不对党和国家工作起到重要指引推动作用。

从2014年在安徽代表团对领导干部提出“三严三实”要求,到2015年在江西代表团强调“自然生态要山清水秀,政治生态也要山清水秀”;从2016年看民建、工商联委员时用“亲”“清”划定新型政商关系,到2018年出席民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员联组会时阐发“新政党制度”;从2019年在内蒙古代表团首次以“四个一”深入阐述生态文明思想,到2021年在青海代表团提出“推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰”……

一系列极富远见的治国理政新理念新思想新战略,在习近平总书记同代表委员共商国是的深入互动中酝酿、提出、完善、成熟,为创立当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,实现马克思主义中国化新的飞跃提供了不竭动力。

“共产党就是为人民谋幸福的,人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意,我们就在哪方面下功夫,千方百计为群众排忧解难。”2018年3月7日,参加广东代表团审议时,习近平总书记的话斩钉截铁。

从稳就业保民生到促改革谋发展,从提高基本医疗服务水平到推动教育公平发展和质量提升……习近平总书记在同代表委员们交流中,凝聚智慧、振奋力量,回应“槽点”、纾解“痛点”,打通“堵点”。

一次次邀请、一回回履约,深厚的人民情怀凝聚起中华民族的磅礴之力——

今年3月5日下午,人民大会堂东大厅,习近平总书记连续第五次来到他所在的内蒙古代表团

又乘春风浩荡时

为民情怀——

“村民们的电热炕是什么样的?”

这句如亲人般的问询,让来自青海海东市互助县的土族代表阿生青感动了许久。

2021年3月7日,习近平总书记参加青海代表团审议。阿生青代表告诉习近平总书记,互助县班彦村的变化翻天覆地,村人均年收入大幅提升。

听完阿生青的发言,总书记问起了电热炕。几年前,他去当地考察,踩着雨后泥泞走进贫困户家中探访,那时村子里还没有这种炕。

人民领袖念兹在兹的关怀,温暖的不仅是在场的代表委员,更是会场外亿万父老乡亲。

小细节,流淌出真感情。对老百姓的事情,习近平总书记总是看得重、问得细、记得牢。

2019年3月8日,习近平总书记参加河南代表团审议。

“‘馒头办’没有了吧?”在会上,总书记这么一问,全场都笑了,纷纷回答:“没有了!”

“河南人爱吃馒头,过去郑州有个‘馒头办’,买不到馒头也是个不安定因素,现在不需要成立一个专门机构了。”习近平总书记说。

一个“馒头办”,一头连着百姓饭碗,一头连着改革课题。

民生无小事,枝叶总关情。

青海农牧民的“保健室”、江西老区的高速公路、上海的“蓝天指数”……衣食冷暖的民生小事,同样是习近平总书记心中的国之大者。

疫情之下,关心民营企业“两万人的就业方向是什么”;民族大家庭中,询问新疆代表“是什么人和你结对子啊”;新农村建设,了解“你们的垃圾都运到哪里了”……切中要害的追问,关乎的是民生福祉的持续增进。

“人民”二字,在习近平总书记心里分量最重。

2020年5月,特殊时期的特殊两会。

在内蒙古代表团参加审议,讲到保护人民生命安全和身体健康时,习近平总书记说出的六个字,掷地有声——“不惜一切代价”!

在那次大会“代表通道”上,来自湖北省十堰市大和医院的罗杰讲述了在抗疫前线全力救治一位87岁老人的故事。

“什么叫人民至上?这么多人围着一个病人转,这真正体现了不惜一切代价。”习近平总书记在审议时,特别提到罗杰讲的这件事。

江山就是人民,人民就是江山。

“忠于祖国,忠于人民”;

“坚定不移为中国人民谋幸福”;

“要把保障人民健康放在优先发展的战略位置”;

“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来”;

……

心系人民!十年来,习近平总书记同代表委员共商国是,始终秉持着人民至上的执政理念和真挚情怀。

一诺千金!十年来,以习近平同志为核心的党中央不忘初心、踔厉奋发,矢志不渝践行铮铮誓言,为人民谋幸福,为民族谋复兴。

一段段故事、一个个场景,讲述着习近平总书记治国理政的大方略——

人民是底气所在,人民是力量之基,人民是智慧之源,中国共产党人的政治本色在春天的盛会上彰显。

“要发挥社会各方面作用,激发全社会活力,群众的事同群众商量,大家的事人人参与。”习近平总书记说。

来自上海市长宁区虹桥街道的朱国萍代表时常回忆起自己同习近平总书记的两次近距离交流。

八年前,人民大会堂上海厅。朱国萍向总书记讲述了群众急难愁盼的三件事:老百姓怎么“抢”学区房?到人山人海的儿科看病有多难?如何让高龄老人体面养老?

习近平总书记回应道:“社会治理的重心必须落到城乡社区,社区服务和管理能力强了,社会治理的基础就实了。”

2019年11月2日,习近平总书记来到朱国萍所在的虹桥街道调研,朱国萍又向总书记汇报了基层的立法实践。

正是在这里,习近平总书记提出“全过程人民民主”的重大论断。

“总书记每年同代表委员们共商国是,这本身就是全过程人民民主的具体体现,是中国民主的生动实践。”朱国萍说。

代表委员们给习近平总书记带来基层的故事,总书记也经常同大家讲起自己的经历。

2014年两会,在贵州代表团参加审议时,习近平总书记深情回忆起在陕北插队的往事:

“我这个人是有农村情结的,1969年1月到陕北插队,老百姓帮助我,他们有什么吃的都给我送一点,那个时候谁送我一碗酸菜,我就觉得今天生活又改善了……”

“所以,我现在看到贫困地区的老百姓,确实发自内心地牵挂他们。作为共产党人一定要把他们放在心上,真正为他们办实事,否则我们的良知在哪里啊?”

一段段深情讲述,心系发展,情牵人民,意味深长,化为大家攻坚克难、真抓实干的遵循和动力。

治国有常,而利民为本。

“共产党就是为人民谋幸福的,人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意,我们就在哪方面下功夫,千方百计为群众排忧解难。”2018年3月7日,参加广东代表团审议时,习近平总书记的话斩钉截铁。

从稳就业保民生到促改革谋发展,从提高基本医疗服务水平到推动教育公平发展和质量提升……习近平总书记在同代表委员们交流中,凝聚智慧、振奋力量,回应“槽点”、纾解“痛点”,打通“堵点”。

一次次邀请、一回回履约,深厚的人民情怀凝聚起中华民族的磅礴之力——

今年3月5日下午,人民大会堂东大厅,习近平总书记连续第五次来到他所在的内蒙古代表团

参加审议。

当赤峰市松山区大庙镇小庙子村党总支